

Ольга ПРЯДОХА

УТРАТА

Югорский просветитель

Ушла из жизни основатель Колледжа русской культуры имени А. С. Знаменского Екатерина Лоншакова

Ее имя у многих жителей Сургута, Сургутского района, да и всей Югры ассоциируется с культурой. Русской культурой. А те, кто знали Екатерину Владимировну лично, подтвердят — эта женщина до последнего была эталоном выносливости, трудолюбия и преданности своему детищу — Колледжу русской культуры им. А. С. Знаменского.

Последний наш долгий разговор состоялся в июне. Накануне большого собрания, посвященного дальнейшей судьбе сургутского колледжа. Екатерина Владимировна уже не была его руководителем. Но какая мать оставит своего ребенка в беде? Мы говорили по телефону почти час. Больше звучал голос Екатерины Владимировны. Она с волнением вспоминала воспитанников колледжа, которые покоряют международные конкурсы, педагогов, взращивающих «непотерянное поколение», то, как тяжело было создавать в небольшом городе островок русской культуры и школу, в которой дети получали бы не только знания, но и учились любить Отечество и свою семью. Разговор она закончила не привычным «до свидания», а громким обещанием: «Пока этот вопрос не решится, я не имею права умирать!».



Фото Александра ОНОПЫ

А потом было то самое большое собрание, на котором решалась судьба Колледжа русской культуры. Актный зал был переполнен родителями, педагогами и чиновниками. Шел третий час обсуждений, иногда переходящих в дебаты. Екатерина Владимировна сидела в первом ряду, с краю. Ей то и дело подносили воду. Она внимательно слушала, а потом тихо и неторопливо встала. Зал замолчал. «Вы, может, присядете?», — предложил ей свое место директор центра одаренных детей Севера Александр Березин. Откровенно говоря, уступить свое место этой великой женщине хотели все, видя, что встает она ценой невероятных усилий. «Я не привыкла обращаться к своему коллективу сидя», — отрезала Екатерина Владимировна.

Ее тихий монолог слушали все. И даже за дверью актового зала народ стоял не шелохнувшись. В какой-то момент Екатерина Владимировна обронила слезу. Тогда

она сказала все, о чем, наверное, остальные только думали. Монолог ее завершился примерно так же, как и наш разговор по телефону. Екатерина Владимировна присела. А зал встал — коллектив и родители еще долго ей аплодировали.

В коридоре Колледжа русской культуры висит одна пожелтевшая фотография. На ней Екатерина Владимировна в русской вышиванке и самотканом поясе во главе масштабного Славянского хода. Так было всегда, несмотря на погоду и самочувствие. Удивительно, но воспитанников да и просто гостей всегда магически тянуло к этой фотографии. Екатерина Владимировна умела повести за собой. За ней хотелось идти. Слово свое она сдержала, сделав все, чтобы ее родной колледж продолжил свою славную историю.

Коллектив газеты «Сургутская трибуна» выражает слова соболезнования родным и близким Екатерины Владимировны Лоншаковой.

Ушла из жизни заслуженный работник культуры, основатель Сургутского колледжа русской культуры имени А. С. Знаменского **Лоншакова Екатерина Владимировна** 26 ноября на 81 году жизни скончалась заслуженный работник культуры, Почетный гражданин Ханты-Мансийского автономного округа — Югры, основатель Сургутского колледжа русской культуры имени А. С. Знаменского и городского объединения «Общество русской культуры» Лоншакова Екатерина Владимировна.

Это невосполнимая утрата для города и всего округа. Более полувека Екатерина Лоншакова посвятила делу музыкального просветительства, внесла неоценимый вклад в духовного-нравственное воспитание детей и молодежи, возрождение русской национальной культуры, сохранение и развитие традиций края.

Екатерина Владимировна родилась 20 декабря 1937 года в деревне Лямино Сургутского района. Окончила Тобольское культпросветучилище, Ленинградский институт культуры им. Н. К. Крупской. Вся трудовая деятельность Екатерины Лоншаковой связана с Сургутом. В 55-м году направлена на работу в Сургут художественным руководителем городского Дома культуры. С 1960-го была учителем пения средней школы №1, с 1964-го — преподавателем Сургутской детской музыкальной школы №1, а с 1983 года — директором. Став руководителем, она успешно реорганизовала учрежденные сначала в среднюю экспериментальную специализированную школу русской культуры им. А. С. Знаменского, а затем в муниципальное учреждение «Колледж русской культуры им. А. С. Знаменского». В 1990 году организовала и возглавила городское общественное объединение «Общество русской культуры», а в 1994 году — региональное.

С 1991 года по инициативе Екатерины Лоншаковой в Сургуте, а затем и в Ханты-Мансийске проводился праздник славянской письменности и культуры, с 2002 года —

Дни славянской письменности и культуры. Под ее руководством совершались экспедиции «Славянский ход», в ходе которых изучались проблемы межэтнического взаимодействия, сохранения языковых и культурных традиций коренного населения Югры, собирался богатейший фольклорный, этнографический материал, предметы быта и культуры русских старожилов Западной Сибири и обских угров. С 2003 года в городах Югры обществом стали ежегодно проводиться «Пасхальные хоровые ассамблеи» — духовные песнопения в исполнении детских и взрослых певческих коллективов.

Многие проекты, реализуемые колледжем и Обществом русской культуры при поддержке правительства округа и администрации города, стали основой формирования гражданского общества на территории Югры.

Ветеран труда (1986), заслуженный работник культуры РСФСР (1988), член-корреспондент Петровской академии искусств и культуры (1997). Награждена благодарственными письмами губернатора Ханты-Мансийского автономного округа, Почетной грамотой Министерства культуры РСФСР и Центрального комитета профсоюза работников культуры. В 2003 году Екатерине Лоншаковой присвоено звание «Почетный гражданин Ханты-Мансийского автономного округа». В 2007 году награждена знаком «За заслуги перед городом Сургутом», имя Екатерины Лоншаковой внесено в Книгу почета города Сургута.

Мы будем помнить ее как энергичную, творческую, целеустремленную личность, подлинного энтузиаста своего дела, ответственного, доброго и отзывчивого человека.

Глубоко скорбим и выражаем искренние соболезнования родным и близким. Добрая память о Екатерине Владимировне Лоншаковой навсегда останется в наших сердцах!

Глава города Вадим ШУВАЛОВ,
коллектив администрации Сургута

туры им. А. С. Знаменского. Именно это поселение стало площадкой для реализации проекта «Будущее села Югры». Удивительно, но в эпоху интернета дети и подростки отдали предпочтение мастер-классам по ткачеству, гончарному делу, деревообработке... Искренне верю в то, что начатое первым руководителем школы им. А. С. Знаменского дело будет жить и дальше.

Ветеран труда, заслуженный работник культуры РСФСР, член-корреспондент Петровской академии искусств и культуры, Почетный гражданин Югры, обладатель благодарственных писем губернатора ХМАО, Министерства культуры РСФСР... Звания и регалии Екатерины Лоншаковой можно перечислять долго. Они являются отличным доказательством того, что всю свою жизнь она занималась по-настоящему важным и нужным делом. Светлая память!

Андрей ТРУБЕЦКОЙ, глава Сургутского района

От имени югорчан приношу соболезнования родным и близким **Екатерины Владимировны Лоншаковой** в связи с ее уходом из жизни.

Ушла легенда. Екатерина Владимировна более 40 лет посвятила делу музыкального просветительства, стояла у истоков знаковых культурных мероприятий Югры — Дней славянской письменности и культуры, экспедиций «Славянский ход», в ходе которых собирался уникальный этнографический материал, предметы быта и культуры русских старожилов Западной Сибири и обских угров.

Екатерина Владимировна задавала вектор развития югорской культуры на десятилетия вперед. Дело ее жизни — живо, наша обязанность — продолжить ее начинания. Первый шаг — увековечить ее имя. Памяти Екатерины Владимировны будет посвящен ежегодный «Славянский ход», ее именем будет названа музыкальная школа в Сургуте.

Югра разделяет утрату семьи Екатерины Владимировны. Слова нашей поддержки вам.

Наталья КОМАРОВА, губернатор ХМАО-Югры

Депутаты и аппарат думы города Сургута выражают глубокое соболезнование родным и близким **Лоншаковой Екатерины Владимировны**. Она продолжила дело своего учителя **Аркадия Знаменского** и даже превзошла его. Колледж Русской культуры им. Знаменского — гордость нашего округа. И это — заслуга Екатерины Владимировны.

Екатерина Владимировна — настоящий патриот своей земли! «Знаменские чтения», «Пасхальные ассамблеи», экспедиция «Славянский ход» — это лишь немногие из масштабных проектов, которые воспитывают в наших людях духовность. Она учила своих учеников любить русскую культуру, свой край, свою страну. Любить так, как любила она... Всем, кто знал Екатерину Владимировну, работал с ней, учился у нее, будет не хватать ее тепла, заботы и добрых слов. Мы все скорбим вместе с ними, скорбим, что ушел из жизни человек, болевший всей душой за свое дело, свой край, свою Родину...

Ушел из жизни удивительный человек — **Лоншакова Екатерина Владимировна**, Заслуженный работник культуры Российской Федерации. Большую часть своей жизни Екатерина Владимировна посвятила музыкальному просветлению. Долгое время она руководила коллективом Колледжа русской культуры имени А. С. Знаменского, создала в Сургуте и возглавляла Общество русской культуры. Е. В. Лоншакова — Почетный гражданин ХМАО-Югры.

Коллектив Сургутского краеведческого музея выражает искренние соболезнования родным и близким по поводу смерти Екатерины Владимировны.

Мы будем хранить светлую память об этом удивительном человеке.

Марина СЕЛЯНИНА
и коллектив Сургутского краеведческого музея

Прощание состоится 28 ноября с 9.00 до 10.00 в Сургутском колледже русской культуры по ул. Энергетиков, 49/1.
Отпевание пройдет в Храме в честь великомученика Георгия Победоносца в этот же день, начало в 10.30.
Похоронят Екатерину Владимировну в Тундрино.